



SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 34
4/2019
2. február 2019

Cena 0,50 €

ZALOŽIL EUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845

VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

ABY NÁM „TROLOVIA“
NEPREPISOVALI HISTÓRIU
Strana 4.

MIGRANTOM SA VENUJEME
VIAC AKO NAŠIM KRAJANOM
Strana 5.

PROFESOR JÁN ŠTEFANOVIČ
O OBZOROCH IMUNOLÓGIE
Strana 6.

HERKULESA KREŠTANOV
UZNÁVALI AJ TURCI
Strana 8.

ŽIVOT A LITERÁRNU TVORBU
SPOJIL SO SVOJRAZOM KYSÚC
Strana 10.

SLOVO O SLOVENSKU

Páni, ktorí sa nominovali alebo sa z vôle svojej politickej strany stali zástupcami ľudu v Národnej rade SR, viedli vysoký štátny úrad či dokonca boli aj vo vláde, založili politickú stranu a dostali ju až do parlamentu, viedli klub poslancov svojho politického zoskupenia, muži v rokoch, keď rozličné tutuli-mutulí na fejsbuku je už tak trochu na smiech, sú v poriadnej kaši. Sotvakto by chcel byť v ich koži. Najmä po tom, ako zapierali, zaklínali sa, nechápali, o čom je reč... A keď už nevedeli kam z konopi, čosi pripustili, áno, pamätajú sa, ale škoda reči, to všetko bolo len z dlhej chvíle, inak je na smiech, pokúšali sa tvrdiť, kým nevedeli, koľko toho už vyšlo najavo. Pravda, okrem jedného z nich. To je aspoň chlap. Má síce čudné móresy, povedal by som – životný štýl, desať detí od ôsmich žien (s tým sa sotva nejaký predseda politickej strany v Európskej únii môže pochváliť, možno ani v šírom svete nie!), ten to aspoň bez okolov priznal. Akurát poznámenal, že to bolo dávno, pred desiatimi rokmi, aj pani bola mladšia, aj on, načo toľko slov! Miláčik, čo si nemejloval so zvodnou dámou raz, ani dva razy, úryvky z ich konverzácií sú hodné pre erotický film a panička ho má v registri vážnych nápadníkov, najprv akýkoľvek kontakt popiera, potom zľahčuje a nakoniec sa vyhovára spôsobom nehodným erudovaného právnika, skôr by som povedal ako pubertiak. Najkomickejší je však Maznák, tak si ho viedla vo svojom zozname pani Zsuzu, podľa doterajších zistení objednávateľka vraždy Janka Kuciaka a jeho nevinného dievčata. Ešte sa v tom moce pán župan Bratislavského kraja, námestník generálneho prokurátora, ktorý sa už vzdal funkcie, možno aj mnohí ďalší, pravda, všeličo môže vyjsť na svetlo božie, ktovie, komu sa už kečka pari... Nechcem ovplyvňovať naše čitateľky, ale prijímam názor môjho ženského okolia, že zvodná čiernovláska nemá, či nemala bohvieaký vkus. Lenže ona si frajerom nevyberala. Výber jej robil zamestnávateľ – Marián Kočner.

Priznám sa, že som z našej svojbytnosti po dvadsiatiach piatich rokoch aj kus sklamaný. V každom rožku trochu – tam zvodná Vadalova milenka, tam pôvabná čiernovláska Zsuzu. Nie je to bohviečo, ak personálnu čistku v štáte musia robiť... No veď viete, čo chceme povedať.

Ján ČOJMAJ



Otázky na parlamentnom výbore naznačili viac ako odpovede na ne Súťaž o talár ústavného sudcu kulminuje

ŠTEFAN ZLATOŠ – Foto: Štefan KAČENA

Vo februári sa skončí funkčné obdobie deviatim z trinástich sudcov Ústavného súdu Slovenskej republiky. Ak by sa dovtedy nepodarilo vybrať dvojnásobný počet kandidátov, schválených plénom parlamentu, a z nich by prezident nevybral deväť nových sudcov, činnosť najdôležitejšej inštitúcie v štáte bude mimo-riadne obmedzená, ba priam ohrozená.

Minulý týždeň Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky vypočul tridsaťdeväť uchádzačov o kandidatúru na pozíciu ústavného sudcu. (Jedna z prihlásených ospravedlnila svoju osobnú neúčast' pobytom v nemocnici.) V utorok tento týždeň sa na prvom tohtoročnom rokovaní zišlo plénum NR SR. Jeho najdôležitejšou úlohou bolo a je navrhnúť prezidentovi osemnásť z pohľadu poslancov parlamentu priechodných kandidátov. Z nich potom prezident vymenuje deväť sudcov. Tento postup naznačil aj jeho hovorca Roman Krpelan: „Prezident Slovenskej republiky Andrej Kiska ... vyberá z osemnásť kandidátov, ktorých zvolia v Národnej rade SR...“

■ ÚSTAVNÉ PRAVIDLÁ

Sudcov ústavného súdu vymenúva na návrh NR SR na dvanásť rokov prezident Slovenskej republiky. NR SR navrhuje dvojnásobný počet kandidátov na sudcov, ktorých má prezident Slovenskej republiky vymenovať. Za sudcu ústavného súdu môže byť vymenovaný občan Slovenskej republiky, ktorý je voliteľný do Národnej rady Slovenskej republiky, dosiahol vek štyridsať rokov, má vysokoškolské právnické vzdelanie a je najmenej päťnásť rokov činný v právnickom povolani. Tá istá osoba nemôže byť opakovane vymenovaná za sudcu ústavného súdu. Ak je vymenovaný sudca ústavného súdu členom politickej strany alebo politického hnutia, je



povinný vzdať sa členstva v nich ešte pred zložením sľubu.

■ ZNOVA DANKO

Ešte pred začiatkom ťažkého parlamentného týždňa opozícia avizovala, že opätovne podá návrh na zvolanie mimoriadnej schôdze parlamentu s cieľom odvolať z pozície jeho predsedu Andreja Danku. Tento návrh do podateľne parlamentu dodal predseda SaS R. Sulík ešte v piatok 25. januára. Predseda parlamentu musí takýto podnet vybaviť tým, že mimoriadnu schôdzu zvolá do siedmich dní, otázne však je, či sa poslanci rozhodnú jej program schváliť.

Vráťme sa však k hlavnému bodu programu štyridsiatej schôdze Národnej rady Slovenskej republiky so začiatkom 29. januára. Samotnej voľbe pred-

chádzalo rokovanie o tom, či má byť verejná, alebo tajná. Tajne sa hlasuje v prípadoch ustanovených ústavou alebo ak sa na tom na návrh najmenej päťnásť poslancov bez rozpravy uznesie NR SR. Taký návrh sa podáva najneskôr do začiatku rokovania o tomto bode programu schôdze národnej rady. K tajnému hlasovaniu sa v parlamente tradične pristupuje v prípade voľby funkcionárov do významných funkcií. Opozícia však pri voľbe kandidátov na ústavných sudcov žiadala verejné hlasovanie.

■ PRAVIDLÁ PRE SUDCOV

Sudcovia ústavného súdu vykonávajú funkciu ako svoje povolanie. Výkon tejto funkcie je nezlučiteľný s funkciou v inom orgáne verejnej moci, so štátnozamestnaneckým pomerom,

s pracovným pomerom, s podobným pracovným vzťahom, s podnikateľskou činnosťou, s členstvom v riadiacom alebo kontrolnom orgáne právnickej osoby, ktorá vykonáva podnikateľskú činnosť, ani s inou hospodárskou alebo zárobkovou činnosťou okrem správy vlastného majetku a vedeckej, pedagogickej, literárnej alebo umeleckej činnosti.

■ ROZPOLTENÝ VÝBOR

Už počas vypočúvania uchádzačov o kandidatúru na post ústavného sudcu sa na pôde Ústavnoprávneho výboru NR SR ukázalo, že celý proces výberu budúcich sudcov má silný politický kontext. Nasvedčovali tomu otázky, ktoré niektorí uchádzači dostávali. Napriek tomu nič nemôže spochybniť výnimčnosť postavenia Ústavného súdu SR v našom právnom systéme. Rozhoduje v rôznych druhoch konaní, najznámejšie sú konania o posudzovaní súladu právnych predpisov s ústavou, sťažnosti proti rozhodnutiam súdov, prokuratúry, policajtov a iných úradov a sťažnosti proti výsledkom volieb. Ide o zásadné rozhodnutia spravidla s celospoločenským dosahom. Ústavný súd je najvyššou domácou inštanciou, na ktorú sa môžu ľudia, spoločnosti, združenia či úrady obrátiť so sťažnosťou, že súdy, prokuratúra alebo iné úrady porušujú ich práva. Ak sťažovateľ nepochodí ani na jeho pôde, zostáva mu už iba využiť právo každého občana členského štátu Európskej únie a obrátiť sa na nadnárodné právne inštitúcie.

3 OTÁZKY PRE:

Borisa BRENDZU, básnika a pedagóga, šéfredaktora časopisu Dotyky

Mládeži asi celkom stačí hrkútať si aj lav jú...

• **Časopis pre mladú literatúru a umenie Dotyky oslávil nedávno významné výročie – tridsať rokov vychádzania. Ako sa podľa vás vyvíjala mladá autorská scéna od začiatku deväťdesiatych rokov po dnešok? Sú to stále tí romantickí idealisti alebo tu cítia aj vytriezvenie zo spoločenských pomerov?**

Natiska sa odpoveď: „romantickí pragmatici“, ale to je oxymoron. Skôr by som zdôraznil, že oproti deväťdesiatkam je menší záujem o literatúru a jej tvorbu. Žiaľ, už zavedeným nešvárom u dnešných mladých autorov je slabá „načítanosť“, tzn. nepoznajú kánonické diela literatúry, ktoré by mal tvorca, ak to myslí s písaním vážne, prečítať. Takmer všetci začínajúci autori by hneď publikovali knihu. Áno, v poriadku, ale je rozdiel vydať knihu pre knihu alebo preto, že mám čo netuctové, originálne ponúknuť.

V súčasnosti chýba literárnemu dorastu viac kontextuálneho literárneho vnímania, čo má korene i v zdevastovanom školstve.

• **Periodiká venované umeniu a kultúre sú z logických dôvodov závislé od štátnej dotácie. Keďže vediete Dotyky takmer dve desaťročia a máte možnosť porovnávať, našlo MK SR nejaký optimálny model financovania mladej kultúry?**

Nenašlo. Vznik Fondu na podporu umenia sa ukazuje ako medvedia služba literárnym časopisom. Môžeme prehlásiť, že deklarácie bývalého ministra kultúry o skvalitnení a navýšení dotácií pre o. i. literárne časopisy a periodiká, boli zavádzajúce. Je záhadou, prečo dostáva časopis pre mladú literatúru a umenie DOTYKY pravidelne o štvrtinu nižšiu dotáciu z FPU, ako keď

bol financovaný priamo z MK SR. A to sa týka takmer všetkých literárnych časopisov, aj keď MK SR deklaruje, že financie na FPU sú. Nuž sú, ale mládež literatúre ich asi netreba. Mládež treba odnárodňovať, nech po slovensky nečíta, netvorí a hrkúta si: Aj lav jú.

• **Čo je nové v časopise Dotyky a čo chystá redakcia v najbližšej budúcnosti?**

Máme viaceré netuctové rubriky a usilujeme sa podchytiť každý tvorivý talent. Veríme, že s odretými ušami vydáme v roku 2019 šesť čísel a dúfame, že si kompetentní na FPU, resp. MK SR uvedomia, že literárny časopis je pre mladých literátov tým, čím je pre rybu voda a pre operenca vzduch.

Zhovárал sa Maroš M. BANČEJ
Foto: autor



V SNN 5/2019
SI PREČÍTAJE

■ Historička Natália Petranská Rolková rekapituluje proces oživotvorenia Matice slovenskej
■ SNN zisťovali, či kostolná krypta v Dunajskej Strede vydala všetky svoje tajomstvá
■ Odhalená pravá tvár vládcov Európy – predstavíme zaujímavú publikáciu poľského historika

OČAMI MATIČIARA

Americká prieskumná agentúra Pew Research po nedávnom výskume hodnôt v strednej a vo východnej Európe zistila debakel neoliberalistických ideológií. Tie podľa jej zistení v európskej časti krajín bývalého východného bloku stratili schopnosť efektívne a plošne oslovovať alebo povedzme inak – „ohlu-povať“ občanov.

Šanca pre vlastenectvo

Prieskum sa zamerával na viaceré aspekty všeobecnej národy verejnosti a jej postoj k hodnotám vo viacerých oblastiach. Skúmal vzťah k náboženstvu, k národnej identite, toleranciu na islam, názor na ekonomickú situáciu, majetkovú nerovnosť, priepasť medzi bohatými a chudobnými, ale aj konflikt medzi ich tradičnými hodnotami a Západom a v neposlednom rade aj vlastenectvo.

Neoliberalizmus v krajinách strednej a východnej Európy je na ústupe z dvoch dôvodov. Nenaplnil politické a ekonomické očakávania ľudí a stojí v ostrom konflikte s tradičnými hodnotami, ktoré stále viac nadobúdajú na dôležitosť. Hodnotové vákuum tu úspešne vyplňa kresťanské náboženstvo naviazané na klasické národné hodnoty a na prísľušnú národnú ideológiu.

V strednej Európe sa vývoj vyznačuje rovnakými trendmi ako v ruskom priestore, len s menším dôrazom na kresťanstvo, keďže najmä tzv. kresťanské strany v mnohých smeroch kolaborovali dvadsať rokov so súčasným neoliberalným režimom, a robia to dodnes. Druhým aspektom odklonu od globalizácie je nárast vlasteneckých tendencií a nálad s príslušnými špecifikami jednotlivých európskych krajín s odrazom ich individuálneho historického vývinu.

Tu sa práve otvára nový priestor na činnosť Maticie slovenskej, aby spomínané vákuum zaplnila a neumožnila nástup šovinizmu ako spätnej reakcie na vyhrotený neoliberalizmus. Neoliberalistická ideológia ako priamy produkt globalizácie je najväčším protivníkom prirodzených národných ideí a vlastenectva. Jej stáloú agendou je zrušenie národných štátov, homogenizácia etník do bezhodnotovej masy bez identity, poslušne plniacej vrecká západnej oligarchie.

Radoslav ŽGRADA

vydavatel.sk

SLOVAKIA ONLINE

.tasr.

Dvanásť ročník futbalového turnaja Mladej Matice

Vítazi boli z Kamennej Poruby

Text a foto: Martin HAJNÍK

Mladá Matica si už dvanásť rok pripomína pamiatku generála M. R. Štefánika futbalovým turnajom vo Vranove nad Topľou. Tentoraz sa uskutočnil v mestskej športovej hale za účasti desiatich kolektívov väčšinou z okresu Vranov nad Topľou a pozvanie prijali aj mladí matičiari z Liptovského Mikuláša, ktorí tento rok na Zemplín prišli už po druhý raz. Podujatie sa začalo príhovorom predsedu Mladej Matice Mareka Nemca. Futbalistom sa prihovril aj podpredseda Mladej Matice Martin Hajník, ktorý pripomenul prínos M. R. Štefánika pre Slovensko a zároveň pozval všetkých prítomných, aby sa zúčastnili na jubilejnom pripomenutí storočnice od jeho smrti, ktoré bude v máji 2019 na Bradle. Prvé miesto si na turnaji vybojovali mladí matičiari z Kamennej Poruby, ktorých odbor nesie čestný názov po letcovi Cyrilovi



Nástup desiatich futbalových družstiev, ktoré sa zúčastnili na 12. ročníku turnaja na počesť generála Milana Rastislava Štefánika, ktorý vo Vranove nad Topľou pripravuje Mladá Matica.

Martišovi. Druhé miesto obsadilo mužstvo zo Sačurova a na treťom mieste sa umiestnili Kompotare z Nižného Hrabovca, ktorí sa na turnaji zúčastňujú pravidelne. Všet-

kým zúčastneným kolektívom treba poďakovať za účasť a nasadenie v jednotlivých zápasoch. Podujatie sa zavŕšilo oceňovaním výhercov a hymnou Slovenskej republiky.

Výstup na Panskú Javorinu

Mgr. Jozef KORÁL, predseda MLADEJ MATICE vo Veľkých Hostiach

Počas zimných sviatočných dní sa 28. decembra 2018 členovia Mladej Matice vo Veľkých Hostiach zúčastnili na tradičnom výstupe na Panskú Javorinu v pohorí Považského Inovca. Priaznivé počasie, krásna príroda a dobrá nálada v účastníkoch výstupu zanechali nezabudnuteľné zážitky.



Mladí matičiari v Prešove zorganizovali prvý ročník Vianočného turnaja

Futbalové góly a body pod stromček

Marko GAJDOŠ, predseda OMM Prešov | Foto: Viktor ZAMBORSKÝ, Marko GAJDOŠ

Odbor Mladej Matice v Prešove zorganizoval koncom minulého roka prvý ročník Vianočného futbalového turnaja k stému výročiu vzniku Československej republiky, na ktorom sa zúčastnilo šesť futbalových tímov, pričom väčšina hráčov bola z OMM Cyrila Martiša z Kamennej Poruby a zvyšok tvorili členovia Odboru Mladej Matice Prešov.



Ktosi bol Figo, niekto Ronaldo alebo Hamšík, ale všetci dovedna na palubovke boli z Mladej Matice...

Športovým matičným akciám v metropole Šariša už tradične pomáhajú pri príprave športový novinár Ján Jacoš, známy prešovský

športový fotograf Viktor Zamborský a, pravdaže, nechýba podpredseda Mladej Matice Martin Hajník. Ako spoluorganizátor prispel vecnými darmi

Dom MS v Prešove. Prvé miesto obsadilo družstvo Zicherka (členovia OMM Prešov). Obhájilo tak prvenstvo z letného futbalového turnaja Ligo-vých strelcov, ktoré bolo venované futbalovej legende Ladislavovi Pavlovičovi. Druhé miesto obsadili matičiari z Kamennej Poruby (OMM Cyrila Martiša) a tretie miesto Kladivá (členovia OMM Prešov). Najlepším hráčom turnaja sa stal Kristián Hirka (OMM Kamenná Poruba). Cenu pre najlepšieho strelca si prevzal Matúš Marcin (Zicherka). Výhercovia si odniesli športové poháre, medaily, vecné ceny a dobrú náladu z dopoludňajšej športovej aktivity. V tomto roku OMM Prešov pripravuje druhý ročník Ligo-vých strelcov k stému výročiu tragickej smrti gen. M. R. Štefánika. Organizátori sa tešia na záujemcov.

AKO SI PREDPLATIŤ

SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročné predplatné: 26,- €

Polročné predplatné: 13,- €

Štvrťročné predplatné: 6,50 €

objednávajte telefonicky:

043 / 3812 838 - 0918 / 904 925

emailom: snnredakcia@matica.sk

cez formulár:

www.snn.sk/index.php/predplatne

poštou: Slovenské národné noviny

P. Mudroňa 1, 036 01 Martin

ČITATEĽSKÁ SÚŤAŽ

V prvom tohtoročnom čísle SNN sme sa pýtali, ktorý národný park na našom území je najstarší a aké jubileum práve oslavuje. Správne odpovedali tí z vás, čo nám napísali, že najstarším parkom je Tatranský národný park, ktorý vznikol 1. januára 1949, takže si jeho pracovníci spolu s milovníkmi našich veľhôr pripomínajú 70. výročie vzniku. Spomedzi správnych odpovedí sme vyžrebovali týchto výhercov: Mário Fögl, Bratislava-Rusovce; Michaela Zboranová, Žilina; Nina Szalóová, Trnava.

• Tentoraz nás zaujíma, kto v ankete Najväčší Slovák nahradil speváčku Mariku Gombitovú?

Svoje odpovede posielajte na redakčnú adresu našej administrátorke Ľubici Rišiaňovej do 10. februára 2019.

(se)

(jč)